责任编辑/陈

据《工人日报》报道,今年5月1日,最高人民法院发布的《关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)将正式施行。《解释》明确,消费者自付款之日起7天内有权请求经营者返还预付款本金。然而,现实中各商家退费规则不一,"7天无理由退款"是否能真正得到执行?

"收款不退""丢卡不补"?

在预付式消费中,信息不对称问题 突出,部分商家存在过度劝诱甚至欺诈 营销等行为。对此,《解释》明确:消 费者自付款之日起7日内有权请求经营 者返还预付款本金,即消费者享有"7天 无理由退款"的权利。

记者随机走访、致电了北京多家健身房、美容美发店等,发现各商家应对举措不一。北京一连锁瑜伽品牌的工作人员告诉记者,其门店已支持7天无理由退款,"如果消费者觉得体验不好,可以退卡退费,门店也支持转卡服务"。

"一旦办卡,店铺不允许退卡。"某 美发店的工作人员说。面对记者"5月1日起施行的《解释》允许7天无理由退 款"的追问,该工作人员表示自己并不 知情:"此前没有退卡的先例,我们下 发的实体卡背面有'持卡注意事项',明 确写了不允许退卡。"

上海锦天城律师事务所律师张龙表示,预付式消费市场中,有商家在合同中设置"收款不退""丢卡不补""限制转卡"等条款,按照《解释》,这些均属于霸王条款,应依法认定无效。《解释》生效后,任何机构均不得以此为由拒绝退还消费者预付的全部或部分款项。

张龙介绍,《解释》中还规定:经营者迁店给消费者接受商品或者服务造成明显不便、未经消费者同意将合同义务转让给第三人、出售不限消费次数的计时卡却不能正常提供服务等情况下,消费者有权解除合同。

是否应返还已享受的折扣?

记者注意到,目前,市场上各商家 预付式消费模式不同,退费规则也不一。 以健身房、瑜伽馆为代表的计时制或计 次制会员卡服务,消费纠纷多聚焦于商 家拒绝转卡、跨店消费,或退卡收取手 续费;而在美发、美甲等采用优惠折扣 制的储值卡消费中,退费争议则集中于 消费者是否需要返还已享受的折扣。

"如果办卡充值,睫毛嫁接 299 元一次,不充值的话 459 元一次。"最近在北京某美睫店充值的赵女士告诉记者,她之所以选择办卡充值,是因为觉得原价虚高,办卡充值可以享受专属折扣,价格更划算。"最初店主也告诉我,一旦办卡就不建议退卡。如果中途退卡,以往按折扣消费的订单,退卡后都要按原价重新核算,可能还需要重新补款。"赵女士说。

对此,张龙指出,按照《解释》,如果因消费者原因返还预付款,经营者向消费者提供折扣商品、服务的,应当按商品或服务打折前的价格,计算已兑付商品或提供服务的价款。但如果消费者主张打折前的价格明显不合理,经营者不能提供打折前价格交易记录的,法院可以按照订立合同时履行的同类商品或服务的市场价格,计算已兑付商品或提供服务的价款。 (赵欢)

应聘临时工作 能否设试用期

我叔叔最近应聘一个临时工作,对方明确告知属于"非全日制用工",试用期一个月。请问非全日制用工能否设定试用期?对于工资报酬有没有相关规定?

【解答】

非全日制用工,是指以小时计酬 为主,劳动者在同一用人单位一般平 均每日工作时间不超过四小时,每周 工作时间累计不超过二十四小时的用 工形式。

根据《劳动合同法》的规定,对 于非全日制用工,双方当事人不得约 定试用期,同时,任何一方都可以随时通知对方终止用工。

至于劳动报酬方面,非全日制用 工的劳动报酬结算支付周期最长不得 超过十五日。

此外,接小时计酬的 标准不得低于用人单位所 在地人民政府规定的最低 小时工资标准。

员工拒绝出差 辞退是否合法

我哥哥的公司安排他出差,并且无法确定哪天能回来,但他近期需要陪 嫂子去产检,因此拒绝出差。请问公司如果以此为由将他辞退是否合法?

【解答】

员工不服从企业安排的出差是否构成严重违反公司规章制度,企业以员工不服从出差安排为由对员工实施辞退是否合法,应从企业规章制度具

体如何规定,企业安排员工出差的合理性、员工拒绝出差的合理性及拒绝出差安排的后果等来综合判断。用人单位在安排员工长期出差或调整工作地点时,应确保安排的合理性,对不服从安排的员工不宜直接辞退。

单方制定规章 是否具有效力

我公司最近突然要求员工签收新的规章制度,其中有一些不合理的处罚规定。更关键的是,规章制度的制定和修改并没有经过职工的讨论或者征求意见,完全是公司单方面制定的。请问这样的规章制度是否具有效力?

【解答】

用人单位的规章制度在制定程序上需要符合法律规定,根据《劳动合同法》第四条规定:用人单位在制定、修改或者决定有关劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、保助福利、职工培训、劳动纪律以及劳动定额管理等直接涉及劳动者切身利益。的规章制度或者重大事项时,应当经职工代表大会或者全体职工讨论,提出方案和意见,与工会或者职工代表

平等协商确定。

因此,用人单位规章制度的制定 应依照企业的民主程序进行,由职工 代表大会讨论通过,并应当向全体员 工公示。

未经法定程序,用人单位无权制 定或者修改规章制度,即使制定了也 是不具有法律效力的。

如果用人单位依据这 样的规章制度处罚员工, 员工可以通过劳动仲裁维 护自身权益。

妻子账户收款 是否共同债务

许某之前曾向我借钱,当时口头约定一年后还款,没有约定利息,随后许某提供了他妻子的银行账户收款。现在许某没有还款,并且和妻子正在离婚。请问这笔借款是否属于夫妻共同的债务?我能要求支付利息么?

【解答】

根据《民法典》的规定:夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。

夫妻一方在婚姻关系存续期间以 个人名义超出家庭日常生活需要所负 的债务,不属于夫妻共同债务;但 是,债权人能够证明该债务用于夫妻 共同生活、共同生产经营或者基于夫 妻双方共同意思表示的除外。

你的借款转入许某妻子的银行账户,她作为账户所有人应当知晓这笔款项的到账及后续处理情况,除非有其他相反证据,否则应当认定这笔借款是基于许某和妻子的共同意思表示,为夫妻共同债务,许某妻子也应承担共同还款责任。

至于利息问题,根据《最高人民 法院关于审理民间借贷案件适用法律 若干问题的规定》的规定:借贷双方 没有约定利息,出借人主张支付利息 的,人民法院不予支持。

责任编辑/陈宏光 E-mail:lszk99@126.con